

**Постановление
Комитета по законности и правопорядку**

**О результатах мониторинга Закона Республики Татарстан
от 17 ноября 1999 года «О мировых судьях Республики Татарстан»**

Заслушав информацию председателя Комитета по законности и правопорядку Ш.Ш. Ягудина о результатах мониторинга Закона Республики Татарстан от 17 ноября 1999 года «О мировых судьях Республики Татарстан», Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Информацию председателя Комитета по законности и правопорядку Ш.Ш. Ягудина о результатах мониторинга Закона Республики Татарстан от 17 ноября 1999 года «О мировых судьях Республики Татарстан» принять к сведению.

Председатель Комитета

Ш.Ш. Ягудин

Заключение
Комитета по законности и правопорядку
по результатам мониторинга Закона Республики Татарстан
от 17 ноября 1999 года «О мировых судьях Республики Татарстан»

Мониторинг Закона Республики Татарстан от 17 ноября 1999 года № 2440 «О мировых судьях Республики Татарстан» показал, что его положения основываются на положениях федеральных законов от 17 декабря 1998 года № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации» и от 29 декабря 1999 года № 218-ФЗ «Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации».

В рамках осуществления мониторинга Закона Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан» Комитетом был направлен соответствующий запрос в Министерство юстиции Республики Татарстан.

В соответствии с Законом Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан» организационное, материально-техническое и кадровое обеспечение деятельности мировых судей Республики Татарстан осуществляет Министерство юстиции Республики Татарстан как уполномоченный орган исполнительной власти в области юстиции.

В рамках осуществления полномочий, предусмотренных Законом, указанным Министерством реализуются мероприятия подпрограммы «Развитие института мировой юстиции в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы» государственной программы «Развитие юстиции в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 13 сентября 2013 года № 656, на реализацию мероприятий которой в 2016 году выделены средства в размере 385 180,8 тыс. рублей, в 2017 году – 385 000,0 тыс. рублей. Подпрограмма предусматривает мероприятия по материально-техническому, организационному, информационному обеспечению деятельности мировых судей, ее реализация позволяет планомерно вести работу на судебных участках мировых судей по обеспечению условий, необходимых для качественного и достойного отправления правосудия.

По состоянию на 15 мая 2018 года 188 судебных участков мировых судей Республики Татарстан размещены в 71 здании (помещении) общей площадью 32 809,44 кв. метров. В среднем на один судебный участок приходится 174,5 кв. метров служебных площадей.

По итогам проведения в 2017 году капитальных ремонтов 4 судебных участка по Ново-Савиновскому судебному району г. Казани и 3 судебных участка по Зеленодольскому судебному району размещены в условиях, отвечающим современным требованиям отправления правосудия, а в новые отремонтированные здания переехали 4 судебных участка по Лениногорскому судебному району и один судебный участок по Камско-Устьинскому судебному району.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июня 2015 года № 599 Министерством разработан и реализуется план мероприятий («дорожная карта») по повышению значений показателей доступности зданий и помещений судебных участков мировых судей Республики Татарстан для маломобильных групп населения. При осуществлении капитальных ремонтов проводятся работы по устройству пандусов, кнопок вызова и санитарных узлов.

В целях обеспечения безопасности мировых судей и работников их аппаратов в 2017 году завершена работа по оборудованию всех зданий (помещений) мировых судей системами видеонаблюдения. Показатель обеспеченности судебных участков мировых судей системами видеонаблюдения в Приволжском федеральном округе составляет 50%.

Системами видеонаблюдения из 71 здания (помещения) оборудовано 30 зданий (помещений), в которых размещены 107 судебных участков. До конца 2017 года системами видеонаблюдения будут оборудованы оставшееся 41 здание (помещение) мировых судей республики.

Все здания (помещения) судебных участков в рабочее время охраняются судебными приставами. Первые посты оборудованы компьютерами с базами данных лиц находящихся в розыске, имеются ручные металлообнаружители. 67 зданий (помещений) оборудованы стационарными арочными металлообнаружителями. В 4 помещениях установка арочных стационарных металлообнаружителей не представляется возможной.

В рамках информационного обеспечения деятельности мировых судей в течение года осуществлялось обновление специализированного программного ресурса, компьютерной и копировально-множительной техники.

Внедренная в 2013 году на судебных участках система оповещения участников судебного процесса посредством СМС-сообщений доказывает свою востребованность ежегодным ростом количества таких сообщений. Так, за 2014 год было отправлено 52 636 сообщений, в 2015 году этот показатель составил 67 121 сообщение, в 2016 году отправлено 86 399 сообщений (экономия бюджетных средств по итогам 2016 года составила 4 716 тыс. рублей).

С декабря 2016 года для удобства граждан на Портале государственных и муниципальных услуг доступен разработанный совместно с Министерством юстиции Республики Татарстан информатизации и связи республики сервис оплаты государственной пошлины в электронном виде по делам, рассматриваемым мировыми судьями. Для повышения эффективности использования сервиса направлено предложение в Министерство информатизации и связи Республики Татарстан о его адаптации для применения на Инфоматах «Электронный Татарстан», которыми в настоящее время оснащены 90 судебных участков мировых судей, размещенных в 14 зданиях (помещениях). Планируется установка дополнительных Инфоматов еще в 6 зданиях (помещениях), в которых размещен 21 судебный участок.

В рамках подпрограммы развития института мировой юстиции 100% судебных участков Республики Татарстан обеспечены компьютерной и офисной техникой, оборудованы волоконно-оптическими линиями связи, благодаря которым 46 зданий (помещений), занимаемых мировыми судьями, переведены на высокоскоростной доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» посредством государственной информационной системы телекоммуникаций (ГИСТ).

В 2018 году планируется перевести на высокоскоростной доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» оставшиеся 25 зданий, что позволит завершить внедрение цифровой IP-телефонии на судебных участках, обеспечив их подключение к управленческой АТС Министерства юстиции Республики Татарстан по внутренней связи, а в перспективе и к внутренней АТС Управления Судебного департамента в Республике Татарстан.

Министерством совместно с представителями Верховного Суда Республики Татарстан и Управления Судебного департамента в Республике Татарстан проведены проверки на 59 судебных участках мировых судей Республики Татарстан по организации судебного делопроизводства и ведения архива.

В 2017 году на базе Казанского филиала «Российский государственный университет правосудия» прошли обучение 208 работников аппаратов мировых судей по программе «Правовые, организационные и нравственные основы в деятельности работника аппарата мирового судьи». 40 мировых судей Республики Татарстан прошли курсы повышения квалификации на базе Казанского (Приволжского) федерального университета по программе «Теоретические и практические вопросы рассмотрения дел мировыми судьями». Переподготовку прошли 18 вновь назначенных мировых судей Республики Татарстан.

В 2017 году при поддержке Президента Республики Татарстан, Председателя Верховного Суда Республики Татарстан, депутатов Государственного Совета Республики Татарстан аппараты мировых судей республики пополнились 33 единицами работников, которые будут исполнять свои обязанности на самых загруженных судебных участках (гг. Казань, Набережные Челны, Нижнекамск, Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Зеленодольск, Лениногорск).

Финансовое обеспечение Закона осуществляется из бюджета Республики Татарстан в рамках подпрограммы «Развитие института мировой юстиции в Республике Татарстан на 2014 – 2020 годы».

В 2017 году из бюджета Республики Татарстан на материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей выделены средства в размере 402 150,4 тыс. рублей, включающие:

- фонд оплаты труда – 211 352,8 тыс. рублей;
- услуги связи и коммунальные услуги – 90 514,4 тыс. рублей;
- проведение капитальных и текущих ремонтов – 31 350,0 тыс. рублей;
- приобретение товаров, работ, услуг – 68 933,2 тыс. рублей.

Деятельность Министерства юстиции Республики Татарстан по реализации Закона позволяет обеспечивать надлежащие условия для отправления правосудия, работы аппаратов мировых судей, а также граждан, обращающихся за судебной защитой. Результатом такой деятельности является повышение престижа и востребованности мировой юстиции.

Работа по обеспечению деятельности мировых судей регулярно освещается Министерством в средствах массовой информации, а также путем размещения информации на официальном сайте Министерства юстиции Республики Татарстан. Необходимости в специальных разъяснительных и информационных мероприятиях не имеется.

В ходе реализации Закона противоречия, дублирование и пробелы в правовом регулировании, нормы, имеющие неоднозначное понимание со стороны правоприменителей, положения, способствующие созданию условий для проявления коррупции, не выявлены.

Учитывая, что вопросы обеспечения деятельности мировых судей Республики Татарстан урегулированы Законом в достаточной степени, предложений по его совершенствованию не имеется.

Вместе с тем, принятие Федерального закона от 18 апреля 2018 года № 76-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового регулирования в сфере организационного обеспечения деятельности мировых судей» влечет необходимость внесения изменений в статьи 9 и 10 Закона Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан». В связи с этим в настоящее время в Комитете по законности правопорядку ведется разработка соответствующего законопроекта.
